

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Рукавишников Г.В.
«Психические расстройства, коморбидные хроническим дерматозам лица:
клинико-феноменологическая характеристика, диагностика, особенности
организации комплексной медицинской помощи», представленной на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
14.01.06 - психиатрия

Актуальность темы. Психоэмоциональное состояние больных дерматозами лица – один из существенных факторов, влияющих на поведение пациентов, их комплаентность и качество жизни, связанное с проявлениями кожного заболевания. Широкая распространенность и низкая частота выявления, а также обусловленная этим недостаточная курабельность сочетаний хронических дерматозов лица и психических расстройств, заметно снижают эффективность оказания медицинской помощи таким больным, затрудняют ее организацию и способствуют возрастанию неудовлетворенности пациентов качеством здравоохранения. Несмотря на всё вышеуказанное, дифференцированная научная оценка психических расстройств при дерматозах лица, факторов их развития и организации медицинской помощи у таких больных не осуществлялась. Раннее адекватное лечение психической патологии при дерматозах лица, можно рассматривать как профилактику формирования хронических, неблагоприятных форм психических расстройств. Учитывая взаимосвязь аффективных расстройств и кожной патологии, это должно соответствовать задачам профилактической стратегии в медицине. С учетом сказанного, изучение психических расстройств, коморбидных хроническим дерматозам лица, представляется актуальным как в научной, так и практической сферах медицины.

Научная новизна. Впервые проведено комплексное исследование психических расстройств, коморбидных хроническим дерматозам лица.

Установлено, что ключевые симптомокомплексы в структуре психических расстройств у таких больных сопряжены с генерализованной тревогой и гипотимией. Показательными являются результаты количественной оценки состояния больных при помощи ряда психометрических шкал (HADS, HAM-A, HAM-D, SCL-90-R), продемонстрировавшие значимые различия в выраженности и структуре тревожных и депрессивных расстройств у больных дерматозами различной локализации. На основании анализа медицинской документации показано, что имеющиеся затруднения в лечебно-диагностических подходах к указанному контингенту больных обусловлены отсутствием единых критериев для целенаправленного отбора пациентов, для которых комплексная помощь будет наиболее эффективна.

Практическая значимость. Представленная работа вносит несомненный вклад, как в научную, так и практическую медицину. Автором разработаны практические рекомендации по оптимизации диагностики и терапии психических расстройств, коморбидных хроническим дерматозам лица. Полученные в работе данные помогут сделать диагностические и терапевтические мероприятия у больных дерматозами лица с коморбидными психическими расстройствами более целенаправленными и индивидуализированными. Приведенные результаты исследования и выводы диссертационной работы рекомендуются к использованию в области психиатрии и дерматологии, в практической деятельности врачей-психиатров и дерматологов, а также к внедрению в учебный процесс на кафедры соответствующего профиля медицинских вузов.

Достоверность работы и обоснованность выводов. Диссертационная работа выполнена на высоком научно-методическом уровне на достаточном по объёму клиническом материале. Результаты, полученные в ходе исследования, детально проанализированы и подвергнуты математическому анализу с использованием современных статистических методов. Выводы диссертации являются чёткими и логически вытекают из представленного материала. Практические рекомендации обоснованы и дополняют основные

выводы работы. Основные положения диссертации представлены в виде докладов на всероссийских и зарубежных конференциях. По материалам публикации опубликовано 30 печатных работ, включая статьи в научных журналах перечня российских рецензируемых изданий ВАК.

Заключение. По своей актуальности, новизне, методическому уровню, теоретической и практической значимости диссертация Рукавишникова Григория Викторовича «Психические расстройства, коморбидные хроническим дерматозам лица: клинико-феноменологическая характеристика, диагностика, особенности организации комплексной медицинской помощи» полностью соответствует требованиям пп. 9 и 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, утвержденного постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Руководитель отделения консультативной и
дистанционной психиатрии
Московского научно-исследовательского
института психиатрии – филиала ФГБУ «НМИЦ
ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

Бобров А.Е.

Подпись проф. Боброва А.Е. заверяю
Ученый секретарь, к.м.н.



Шпорт С.В.